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Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung 
am Mittwoch, den 22. Februar 2023 

 
Im Sitzungssaal des Gemeindeamtes Gallzein 

(Ladung vom 17.02.2023) 

 

Anwesende 
 
Bürgermeister: Brunner Josef als Vorsitzender 
 

Gemeinderäte: Brugger Anna, Faserl Alexander, Gasser Iris, Mag. Jenewein Franz, Kometer 
Gebhard, Tschugg Manuel, Wallner Stefan, Windisch Helmut; 

 EGR Huber Josef, EGR Tschugg Michael 
 

Entschuldigt: GR Brunner Albert, GR Erler Thomas 
 

Zuhörer: 5 Gemeindebürger: innen 
 

Schriftführerin: Wallner Martina 
 
 

TAGESORDNUNG 
 
 

Punkt 1.) Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit und 
 Unterfertigung des Sitzungsprotokolls vom 19.12.2022. 
 

Punkt 2.) Bericht Kassaprüfung vom 22.02.2023. 
 

Punkt 3.) Beschlussfassung Einräumung Dienstbarkeit des Gehens und Fahrens für 
 Eder Alexander auf Teilstück der Gst.Nr. 1201, KG Gallzein. 
 

Punkt 4.) Beratung und Beschlussfassung Anpassung Solar- und Photovoltaik Förderung. 
 

Punkt 5.) Bericht Status Hochbehälter Hochgallzein. 
 

Punkt 6.) Bericht über Finanzierung Bildungszentrum Gallzein. 
 

Punkt 7.) Bericht Bedarfserhebung Kinderbetreuung laut gesetzlicher Vorgabe Land Tirol. 
 

Punkt 8.) Diverse Spendenansuchen. 
 

Punkt 9.) Bericht des Bürgermeisters. 
 

Punkt 10.) Anträge, Anfragen, Allfälliges. 
 
Unter Ausschluss der Öffentlichkeit: 
 

Punkt 1.) Personelles 
 
 

Zu Pkt.1) Bgm. Brunner Josef begrüßt die anwesenden Gemeinderät: innen und die Amtsleiterin und 
eröffnet um 20.00 Uhr die Sitzung. GR Erler Thomas und GR Brunner Albert haben sich 
entschuldigt, an ihrer Stelle sind EGR Tschugg Michael und EGR Huber Josef anwesend. 
EGR Huber Josef wird von Bürgermeister Brunner angelobt. Anschließend stellt er die 
Beschlussfähigkeit fest und das Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung vom 19.12.2022 wird 
angenommen und unterfertigt. 

 Bürgermeister Brunner stellt den Antrag, den Punkt Personelles unter Ausschluss der 
Öffentlichkeit abzuhalten. Der Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig angenommen. 

 

  

 Gemeinde 



Sitzung 01 / 2023 Seite 2 von 4 22.02.2023 

 

Zu Pkt.2) Der Obmann des Überprüfungsausschusses, GR Helmut Windisch, informiert über die der 
Sitzung vorangegangenen Kassaprüfung. Im Beisein von GRin Anna Brugger und GR Franz 
Jenewein wurden die Belege und die Kassa geprüft. Die Kassa wird ordnungsgemäß geführt 
und stimmt mit dem Kassabuch exakt überein. Auch die detaillierte Belegsprüfung zeigt, wie 
sorgfältig in der Finanzverwaltung gearbeitet wird. Er informiert darüber, dass die Vorprüfung 
der Jahresrechnung 2022 am 28.02.2023 nachgeholt wird, da es aus zeitlichen Gründen 
nicht möglich war, eine detaillierte Prüfung durchzuführen. Nach der Vorprüfung wird die 
Jahresrechnung umgehend zur Einsicht aufgelegt, sodass der Zeitplan für den Beschluss im 
Gemeinderat im März eingehalten werden kann. Bgm. Josef Brunner bedankt sich beim 
Obmann und den Mitgliedern des Überprüfungsausschusses für den Bericht. 

 

Zu Pkt.3) Bürgermeister Josef Brunner legt das Schreiben von RA Dr. Brandacher sowie den 
Teilungsplan GZ 181/2022 GT der Fa. Trigonos vor. Wie hinlänglich bekannt ist, beabsichtigt 
Herr Eder Alexander, das gemäß des o.a. Teilungsentwurfes neu gebildete Gst.Nr. 1300, 
KG Gallzein käuflich zu erwerben. Gleichzeitig soll zugunsten des jeweiligen Eigentümers 
dieses neu gebildeten Grundstückes die Dienstbarkeit des Gehens und Fahrens an jener 
Teilfläche des u.A. im Miteigentum der Gemeinde Gallzein stehenden Grundstückes 1201, 
KG Gallzein, die in der vorgenannten Planurkunde schraffiert dargestellt und als 
„Servitutsfläche“ bezeichnet ist, eingeräumt werden. Dem Grundbuchsgericht ist 
nachzuweisen, dass der Willensbildung für die Gemeinde Gallzein hinsichtlich dieser 
Dienstbarkeitseinräumung ein entsprechender Beschluss des Gemeinderates zugrunde liegt. 
Auf Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat einstimmig die Einräumung der 
vorgenannten Dienstbarkeit. 

 

Zu Pkt.4) Bürgermeister Josef Brunner berichtet über den Eingang eines Antrages auf Förderung für 
die Erweiterung einer bereits bestehenden und auch geförderten Photovoltaik Anlage. 
Der Gemeinderat ist sich einig, dass die Förderung für Photovoltaik- als auch für 
Solaranlagen seitens der Gemeinde Gallzein jeweils nur einmalig ausgezahlt wird. 

 Eine Anpassung der Höhe von Solar- und Photovoltaik Anlagen wird vom Gemeinderat 
einstimmig wie folgt beschlossen: 

 Nach Vorlage der Förderzusage einer weiteren öffentlichen Stelle (Bund, Land): 
 Solarförderung: EUR 15,- / m² Kollektorfläche; 
  Einmalige maximale Förderung EUR 300,- 
 

 Photovoltaik Förderung: EUR 60,- / kWp 
  Einmalige maximale Förderung EUR 300,- 
 

Zu Pkt.5) Bürgermeister Josef Brunner berichtet über den Stand des Projektes Hochbehälter 
Hochgallzein und legt die Kostenaufstellung der Ziviltechnikerkanzlei Philipp vor. 
Abrechnungsstand ist der 31.12.2022. Außerdem berichtet er über die Angebotseröffnung für 
EMSR (Elektronische Installation mit Mess-, Steuerungs- und Regelungstechnik). Von 10 zur 
Anbotslegung eingeladenen Firmen haben nur 2 Firmen ein Angebot abgegeben. Die 
Anbotssummen liegen weit über der in den Gesamtbaukosten angenommenen Summe und 
müssen noch nachverhandelt werden. Die vorläufige Gesamtsumme der reinen Baukosten 
betragen EUR 1.850.000. Zuzüglich Planungskosten und Kosten für die Errichtung des 
neuen Leitungsnetztes, werden mit Gesamtkosten von EUR 2.450.000 zu rechnen sein und 
sind trotz Indexanpassung im geplanten Kostenrahmen. 

 Weiters legt Bürgermeister Brunner Fotos des neuen Hochbehälters vor. Es sind Mängel 
ersichtlich (Sanierung und Beschichtung Wände und Injektion Dichtheitsmittel), die auf 
Kosten der Baufirma behoben werden müssen. Die Fertigstellung des Bauwerkes ist für 
Mai 2023 geplant. 

 

Zu Pkt.6) Bürgermeister Josef Brunner berichtet über den Stand der Finanzierung des Projektes 
Bildungszentrum. Für die Jahre 2023 bis 2029 wurden vom Land Tirol EUR 4.700.000 aus 
dem Gemeindeausgleichsfonds zugesagt. Weitere EUR 750.000 an Fördergeldern können 
aus dem Bereich Bildung hinzugerechnet werden. Bei geschätzten 6,3 Mio. Euro an Gesamt-
kosten für das Bildungszentrum und einer geschätzten Zinsbelastung für die Zwischen-
finanzierung in der Höhe von ca. EUR 500.000, abzüglich der Gesamtförderung von 
5,45 Mio. Euro, bleibt ein Restbetrag in der Höhe von 1,35 Mio. EUR für die Gemeinde 
Gallzein zu finanzieren. Dieser Betrag ist von der Gemeinde Gallzein unmöglich zu 
finanzieren, somit ist es notwendig, weitere Fördermittel zu akquirieren. Nach eingehender 
Diskussion im Gemeinderat und dem klaren Bekenntnis zum Bau des Bildungszentrums, 
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wird beschlossen, trotzdem mit der Planung zu starten. Ein Termin mit der Architektin, der 
Gemeindeaufsicht und dem Bauausschuss soll vereinbart werden. 

 

Zu Pkt.7) Bürgermeister Josef Brunner berichtet über die vom Land Tirol vorgeschriebene und binnen 
6 Wochen durchzuführende Bedarfserhebung betreffend Kinderbetreuung. Es ist eine 
Erhebung des Betreuungsbedarfes der zwischen dem 01.09.2008 bis zum aktuellen 
Tagesdatum der Erhebung geborenen Kinder durchzuführen. Alle Eltern und 
Erziehungsberechtigten sind anzuschreiben und für jedes in diesem Zeitraum geborene Kind 
ist jeweils ein separater Fragebogen beizulegen. Auf Grund, dass dieser Fragebogen sehr 
ausführlich und spezifisch ist, wird nach eingehender Besprechung im Gemeinderat 
angeregt, einen Infoabend für Eltern und Erziehungsberechtigte zu veranstalten, wozu eine 
Vertreterin der Abteilung Elementarbildung des Landes Tirol eingeladen werden soll, um 
auftretende Fragen gleich an Ort und Stelle beantworten zu können. 

 

Zu Pkt.8) Diverse Spendenansuchen 
 

 Bergrettung – Ortsstelle Jenbach: € 200,- einstimmig 
 Bienenzuchtverein Jenbach und Umgebung: € 100,- einstimmig 
 Kinderhilfe Bezirk Schwaz: € 100,- einstimmig 
 

Zu Pkt.9) Bericht des Bürgermeisters 
 

● Bürgermeister Josef Brunner berichtet über die stattgefundene Feuerwehrprobe mit Strom-
abschaltung und Umschaltung auf die neu installierte Notstromversorgung. Bei der einige Tage zuvor 
durchgeführten Testung der Notstromversorgung mit Elektroinstallateur Heim Alexander kam es zu 
keinerlei Komplikationen. Bei der Stromabschaltung im Zuge der Feuerwehrprobe kam es jedoch zu 
Konflikten im Bereich Glasfaser, was einen Ausfall des Internets im Großteil der Gemeinde zur Folge 
hatte. Die Fehlersuche hat ergeben, dass vermutlich der Akku der eigens für Stromausfälle 
installierten USV-Anlage, defekt ist und diese USV-Anlage erneuert werden muss. 

 

● Bürgermeister Josef Brunner berichtet über die am 14.02.2023 stattgefundene Verkehrsschau der 
Landesstraße L302, im Bereich Nasen, im Beisein von Rudig Alexander (BBA Innsbruck), Nöckl 
Stefan (Abt. Verkehr und Sicherheit, BH Schwaz) und Hechenblaikner Franz (Postenkommandant 
Polizei Strass i.Z.). Auf Grund der Gefahrensituation für Fußgänger, speziell für Schulkinder, werden 
von der Landesstraßenverwaltung Geschwindigkeitsmessungen vorgenommen. Im Zuge der 
Baugrunderschließung im Bereich "Fischler" ist in Zusammenarbeit mit der Landesstraßenverwaltung 
angedacht, einen Gehsteig über die gesamte Länge bis zur Einfahrt Astner/Nasen zu errichten. 

 

● Bürgermeister Josef Brunner berichtet über die in der Gemeinde Buch stattgefundene Besprechung 
mit Bürgermeisterin und Bürgermeister, BFI, Förster Schwaz und Förster Schlitters, betreffend 
Aushilfe für den Waldaufseher, der ab 01.03.2023 den Lehrgang für Waldaufseher in Rotholz 
besuchen muss. Die Waldaufseher der Gemeinden Schwaz und Schlitters haben keine weiteren 
Kapazitäten um in Buch und Gallzein auszuhelfen und der vom Land Tirol vorgesehene Mitarbeiter 
steht ebenfalls nicht mehr zur Verfügung. In der Gemeinde Buch steht für ein paar Stunden pro 
Woche der ehemalige Waldaufseher Bliem Hans zur Verfügung. Für die Gemeinde Gallzein wird 
Bürgermeister Brunner bei Winkler Martin anfragen, ob er eventuell für ein paar Stunden aushelfen 
kann. 

 

Zu Pkt.10) Anträge, Anfragen, Allfälliges 
 

● GR Mag. Jenewein Franz berichtet über die stattgefundene Kassaprüfung der Mittelschule Schwaz. 
Die Kassa wird sauber und nachvollziehbar geführt. Einzig der Posten für die Gebäudereinigung (ca. 
EUR 300.000) wurde trotz mehrmaliger Urgenz noch nie ausgeschrieben. Bürgermeister Brunner soll 
dies bei der kommenden Verbandssitzung nochmals zur Sprache bringen. 

 

 Außerdem regt GR Jenewein an, den Fußweg von Hof Richtung Gattern führend ausreichend und 
ausschließlich als Fußweg zu beschildern. Winterdienst ausgenommen. 

 

● GV Tschugg Manuel erkundigt sich über den Stand des Projektes Bauland "Dankl 2". Bürgermeister 
Brunner gibt zu Protokoll, dass die Änderung der FLW des ROK und die Erlassung des BEB beim 
Land zur aufsichtsbehördlichen Genehmigung liegen. Die Kaufverträge mit den einzelnen 
Bauwerbern werden bereits von Mag. Georg Grauss bearbeitet. 

 

● EGR Tschugg Michael erkundigt sich über den Stand des Grundtausches im Bereich Zufahrt 
Heubacher. Bürgermeister Brunner gibt zu Protokoll, dass die Ausarbeitung des Vertrages bereits bei 
Mag. Georg Grauss in Auftrag gegeben wurde. 
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 Außerdem regt EGR Tschugg Michael für die kommende Sitzung des Verkehrs- und Energieaus-

schusses an, über eine Bushaltestelle im Bereich Einfahrt Gasteig zu beraten. 
 
 Für den Verkehrs- und Energieausschuss wird die konstituierende Sitzung für Dienstag, den 

28.02.2023, um 20.00 Uhr, vereinbart. 
 
 

Unter Ausschluss der Öffentlichkeit: 
 

Zu Pkt.1) 
 

Personelles 
 

 
 
 
 
Ende der Sitzung:  22.00 Uhr 
 
Gallzein, am 22.02.2023 

 
 Der Bürgermeister: Die Schriftführerin: 
 
 
 
 

    
 

 Brunner Josef Wallner Martina 
 

Der Gemeinderat: 
 
 

    
Vz.Bgm. Kometer Gebhard  GV Tschugg Manuel 

 
    
EGR Huber Josef  GV Faserl Alexander 

 
    
GRin Gasser Iris  GRin Brugger Anna 

 
    
GR Mag. Jenewein Franz  EGR Tschugg Michael 

 
    
GR Wallner Stefan  GR Windisch Helmut 

 


